

挂靠参保、虚构参保条件参保均涉嫌违法违规 社保“挂靠代缴”，行不通了

近期，社保挂靠代缴正在被整治。通过虚构劳动关系来挂靠代缴社保，这条路已经行不通了。

社保挂靠代缴属于违规

现实生活中，一些没有工作单位的人为了享受社保待遇、取得买房买车资格、避免社保断缴等原因，通过找代缴公司挂靠社保，或者在亲戚朋友的公司挂靠社保，但其实双方并未建立真实的劳动关系，这种做法其实涉嫌违法。

自2022年3月18日起，《社会保险基金行政监督办法》正式施行。根据办法第32条规定，用人单位、个人有下列行为之一，以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取社会保险待遇的，按照《中华人民共和国社会保险法》第八十八条的规定处理，其中就包括：通过虚构个人信息、劳动关系，使用伪造、变造或者盗用他人可用于证明身份的证件，提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴，骗取社会保险待遇。

“现在政策已经明晰，第32条明确对社保法88条的欺诈做了具体行为细化。个人挂靠代缴就是32条第一款明确的虚构劳动关系情形，是被明确禁止的。”一位不愿具名的业内人士表示，现在业内对于个人挂靠代缴违法，已经基本没争议，这就是禁止的，还在做的公司也是自己胆儿大在做。

整治社保挂靠代缴

目前，多地人社部门已经公



开发布消息，明确挂靠参保、虚构参保条件参保均涉嫌违法违规。

其中，广州人社局在官网发文提醒，别相信一次性社保补缴广告，目前，全国正在对社保基金安全和违法违规参保补缴开展专项整治行动，违法违规参保和补缴后果严重。天津人社局官方微信也发文称，代缴、挂靠风险多，违规补缴后果重。

广东省人社厅近期发布通报称，近年来，我省发现多起严重的违规补缴骗保案件，一些中介机构通过网络平台大肆发布代办补缴信息误导参保人，影响了社保基金的安全运行，存在较大的风险隐患。虚构劳动关系参保补缴、骗取社保待遇是违法行为，将依法严肃查处。

近日，广东省人社厅在全省范围内开展打击违规参保补缴问题专项行动。专项行动主要打击通过虚构劳动关系、伪造证明材料等方式违规办理参保和补缴社会保险费问题。

中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华表示，在实践中，一些人为了自身利益，在不符合相关规定情况下违规补缴，以骗取保障，造成社会保险基金的流失，对依法合规缴费的参保人不公平，如若放任会助长机会主义行为。为此，各地开展打击违规参保补缴骗保行为，及时遏制不良风气。

复旦大学经济学院税务专业学位论文导师汪蔚青表示，整治违法违规参保补缴，也是社保基金节流和堵漏洞的体现。本来不符合条件的人，通过违规方式去挂靠、补缴，以达到个人目的，这是不合理的。从未来趋势来看，社保的管理会越来越趋于严格。

有电商平台已屏蔽社保挂靠服务

政策明晰之后，之前从事社保挂靠代缴的公司消失了吗？目前，有电商平台已经屏蔽

了社保挂靠代缴的服务。记者在淘宝APP上搜索社保挂靠或社保代缴，均显示没有结果，没有找到相关宝贝。不过，目前并非所有电商平台都屏蔽了相关服务。

记者以买家身份咨询了多名商家，其中，有的明确表示，挂靠社保“办不了”，只提供代人工缴费服务，不受理任何待遇相关业务，包括医保报销、工伤报销、生育产检报销、生育津贴、失业津贴、退休业务等，只提供代跑腿、代人工缴费等服务。

也有商家表示可以提供社保挂靠代缴服务，当记者提出担心合法性问题时，这些店铺不约而同表示已经规避了待遇支出类业务。

近日，记者咨询一家自称有实体店的店铺，客服说还可以下单，并声称不会给客户领取不符合规定的津贴待遇。但再次咨询时，客服说现在不让拍了，只能线下小程序办理。

一家店铺客服表示：“我们一直不做支出类业务，缴费这块看大家个人意愿。个人缴费没有协议，缴费记录官网可以查询。”

社保挂靠后果严重该怎么办？

这些店铺之所以规避待遇领取类业务，也是为了避免获得骗取社保待遇的“罪名”。

目前，已经有人被判刑。北京市朝阳区人民法院2021年公布的一起案例显示，北京一公司采取虚构劳动关系方式，为36名不具备参保条件的孕产妇以公司职工名义缴纳生育保险，累

计骗取生育津贴98万余元，最终8人获刑。

对于选择社保挂靠的人来说，也存在风险。

广州人社局表示，根据相关法律法规规定，违法违规参保补缴属于社保欺诈行为，税务部门和社会保障部门不予办理，已违规参保或补缴的时段也将删除，并将有关情况记入其信用档案；情节严重的，处涉案金额一倍以上三倍以下的罚款；构成诈骗骗保的，由社会保险行政部门责令退还已领取的社保待遇，并处骗取金额二倍以上五倍以下的罚款；构成犯罪的依法追究刑事责任。

成都人社局也发文提醒，社保代缴挂靠存在巨大风险：权益无法保障；公司跑路，人财两空；泄露个人信息，引发网络诈骗；影响个人征信；被多部门联合惩戒。

上述受访业内人士表示，其实，地方社保都有针对灵活就业的个人缴纳社保办法，个人其实完全不用找第三方挂靠代缴，可以自己直接缴纳，费用还少一些。

在业内人士看来，很多个人选择挂靠代缴，一是不知道正规途径，二是图方便，三是还有的可能不属于灵活就业只是想不断了连续缴纳。所以需要加大宣传力度，丰富参保途径，让灵活就业参保更便利化。

记者注意到，目前，针对灵活就业人员参保的户籍限制正在逐步放开，比如，深圳从5月10日起，未达到法定退休年龄的在深圳市灵活就业的非深户籍人员可以个人身份申请参加基本医疗保险一档。

据中国新闻网

四分之一的童鞋检测不合格

可致孩子性早熟 影响肝肾功能

近期，上海市质量监督检测部门对市面上儿童穿的鞋子进行抽检。抽检将近200批的鞋子发现不合格的有48批，不合格率为24.5%，比上一次抽检的时候不合格率上升了5.7%。

穿鞋子的时候家长只能知道鞋子的大小是不是合适？至于舒不舒服，孩子可能不会表达，很多时候鞋子的问题家长很难马上觉察。

这些批次的童鞋问题主要集中在几个方面：

鞋底过软

很多家长在买鞋子的时候就希望鞋底越软越好，殊不知过软的鞋子对于孩子的发育是不利的。

一项研究显示，有近22%的家长觉得鞋子越软越好。

上海中医药大学附属岳阳医院步态与运动分析中心主任姜淑云提到，上海的孩子大概有25%至30%，是有各种各样的足部异常问题的，如扁平足、拇指外翻、内外八字、膝外翻、O型腿、X型腿。

如今家长们很重视孩子的

健康，给孩子选择鞋子的时候，资金方面也比较充足，如果买了品牌鞋子都有这样的问题，那些便宜的鞋子估计问题会更大。

鞋子含有环境荷尔蒙

邻苯二甲酸酯是一种增速剂，但是科学家研究发现，这种增速剂除了能使塑料变得更柔软之外，它还是一种环境的荷尔蒙，能够刺激人体激素的分泌，能够引发性早熟，更会影响到孩子的身体健康，影响孩子的肝肾功能。

邻苯二甲酸酯存在于很多塑料中，比如说孩子用的爬行垫，还有就是孩子的学步车，推车，这些有塑料的地方。现在孩子穿的鞋子因为鞋底是用塑料做的，也有可能含有邻苯二甲酸酯。

在这一次检测中发现有31家企业鞋子的邻苯二甲酸酯超标，其中江西新百伦也是属于大品牌，顺德巴雅尔也是童鞋中有点名气的。

其中有一款女孩子穿的凉鞋，邻苯二甲酸酯超标470倍，



这样的数值是非常可怕的。

鞋子耐磨性能不合格

大家会发现孩子穿鞋子几乎每一双被磨损的地方都是一样的，如果鞋子的耐磨不合格，孩子可能穿上几天鞋子就被磨损掉了，而孩子长期穿这些已经磨损掉了的鞋子，导致他走路的时候是不平衡的，影响孩子的发育甚至会导致孩子脊椎侧弯等问题。

在这次检查中有48批次鞋子不合格，其中有12批次耐磨性能是有问题的，包括上海七波

辉鞋业，浙江惠泰体育用品，北京九鼎奥烨服饰有限公司等。

重金属超标

孩子喜欢颜色鲜艳的东西，所以在给孩子制作童鞋的时候，有一些产品也会追求鲜艳的颜色，就会在这个过程中加入各种染料，如果是工艺水平达不到要求的话，就会导致各种重金属超标，比如说铅、镉、砷。

在这次检查中发现福建南安市米非兔体育用品有限公司的鞋子，铅含量3163毫克每公斤，超标31倍。

重金属六价铬，在童鞋检测中也被发现。孩子在夏天穿鞋子的时候不喜欢穿袜子，如果在这些凉鞋中有六价铬，会通过孩子的皮肤进入身体影响孩子的健康，它对孩子的皮肤有腐蚀作用，长期接触还会有致癌的风险。

甲醛超标

这次检测发现有一些婴幼儿的鞋子甲醛超标，因为婴幼儿更喜欢颜色鲜艳的鞋子，为了让这些鞋子的颜色不容易褪色，就有可能出现甲醛超标的风险。

甲醛会导致孩子皮肤过敏，还会影响身体的健康。

物理机械安全性不合格

有些鞋子上有一些小挂件，可能用很小的力气就能够扯下来，这很容易导致孩子误吞引发窒息的风险。

当家长给孩子选择鞋子时，一定要擦亮双眼，给孩子选择适合的鞋子。

据央视